

今日起,备付金账户将成为历史。按照监管规定,支付机构应在2019年1月14日前撤销开立在备付金银行的人民币客户备付金账户。同时,各家支付机构也要按照监管规定完成备付金100%集中缴存。这也意味着支付行业野蛮生长的时代的结束,支付机构靠吃利差“躺赢”已经成为历史。中泰证券研报指出,未来利息收入将消失,“吃利息”模式将终结,支付机构的盈利模式有待调整。

综合新快报、每日经济新闻报道



## 支付行业迎洗牌与变革

备付金账户今起成历史,资金100%集中缴存

# 支付宝微信“躺赚”日子结束

“吃利息”模式终结,用户提现手续费或将上涨

### ●客户备付金

支付机构的客户备付金,是指客户在支付机构开立虚拟账户,然后充值在里面的资金。这部分资金最终归属权是客户,但已交付给支付机构,类似“商业信用”或“预付款”性质,并不属于支付机构的自有财产。

### ●新规让资金更安全

#### 新规执行前

- 存放分散,监管机构难管理
- 资金有被挪用的风险
- 支付机构可能违规占用客户备付金进行风险投资

#### 新规执行后

- 资金集中存放,进出更透明,挪用、占用难度大
- 集中使用,支付效率高,支付机构流动性管理更方便
- 支付机构与银行多头链接开展业务的成本大大降低

## 支付机构“断臂”,没了跟银行谈判的“筹码”

苏宁金融研究院互联网金融中心主任薛洪言表示,所有权与控制权的分离易引发卷款跑路等现象,因此,监管在2013年就出台了政策要求“客户备付金必须全额缴存至支付机构在备付金银行开立的备付金专用存款账户”。在过去几年,第三方支付直连银行的背景下,监管尊重了备付金分散存管的行业现状,允许支付机构分别在备付金存管银行和备付金合作银行开立存管账户、收付账户和汇缴账户等三类账户。因此,备付金集中存管与断直连有着千丝万缕的联系。

备付金最直接的影响就是利息收入。“吃备付金利息的日子彻底结束,有很

大一部分支付机构全靠这个生存,特别是预付卡公司,将会直接导致他们关门停业。”中国支付网创始人刘刚对记者表示。根据央行最新统计的数据,截至2018年11月底支付机构集中存缴的备付金已经达到了1.24万亿元。薛洪言表示,如此庞大的规模,如果按照定期和活期存款4:6比例、利率则分别按照0.35%和1.3%(6个月)计算的话,一年的利息收入也达约73亿元。

刘刚表示,支付机构再也不能拿备付金作为条件去和银行谈判争取费率上的优惠,让支付公司和银行之间的合作更为纯粹。

## 成本将转嫁给消费者和商户,支付费率或上涨

与银行谈判丧失了主动权的支付企业自然不能“吃亏”。刘刚表示,支付机构备付金集中存缴后,可能会导致支付费率上涨,“中小支付机构要么向商户或者消费者转嫁这个费率上升的成本,不然只能导致自己的利润下降,生存困难。”

去年11月18日,微信支付发布公告称,基于成本压力,从2018年12月18日起,向民生银行卡提现或转账到民生银行卡将在0.1%的服务费基础上增加0.05%附加费。而随后民生银行公告表示这是微信支付的商业行为。

不难看出,微信支付希望通过提高对

民生卡用户在提现和转账方面的收费,来弥补自己在民生卡快捷支付消费方面付出的成本。事实上,近年来,第三方支付平台所负担的成本越来越高,开始收费或提升手续费来缓解压力就成了顺理成章的事情。2016年2月,微信个人用户的微信零钱提现功能开始对超额部分收取手续费,支付宝也于2016年10月份开始实行提现收费。

未来,支付行业的免费午餐也将越来越少。以微信支付、支付宝对信用卡还款全面收费为信号,第三方支付行业给予用户的免费红利期,在离我们远去。



## “遛娃神器”? 坑娃神器!

央视抽样50批次产品,百分之百存安全风险

13日,央视《每周质量报告》曝光被称为“遛娃神器”的儿童轻便推车,抽样百分之百存在安全风险的问题。记者调查发现,曝光后,部分网购平台中仍有“遛娃神器”在售,且存在商家无法提供质量检测证明的情况。

近年,一款叫“遛娃神器”的轻便推车,成了网红产品。前不久,国家市场监督管理总局组织展开了一次针对“遛娃神器”产品

的质量安全风险监测。报告显示,这一产品最终的安全风险等级被评定为非常严重。

这次风险监测共采集了35家企业生产的50个批次样品,其中实体店5批次,电商平台45批次。采样的网络平台包括淘宝、天猫、京东、1号店等。一共测试了九个项目,车辆稳定性、危险夹缝和挤夹点、动态耐久性三项的检测结果合格率全部为零!增塑剂的残留测定,合格率仅为52%。儿童保

健专家介绍,通过增塑剂造成的伤害是内在的,不但会造成肝肾功能的损伤或者异常,还会影响孩子的免疫系统。提醒有此“遛娃神器”的家庭酌情弃用!

另外,《每周质量报告》记者暗访后发现,生产“遛娃神器”的厂家多为生产童车的企业,而相比童车严苛的生产标准,“遛娃神器”并无明确的生产标准、生产要求,甚至连生产图纸都不需要。央视新闻

## 购房有“后悔药”

东莞出台全国首个“两天内可无理由退”新规

11日,东莞市住房和城乡建设局发布了《关于推广使用〈东莞市商品房认购书(范本)〉的通知》(以下简称《通知》)。从今年3月1日起,买家在楼盘认购后,“两天内可无理由退定”。也就是说,以后大家在东莞买房也可以像在网上购物时一样,在规定期限内可以提出“无理由解除认购书和退回定金”。东莞也是国内目前唯一出台“无理由退房”政策的城市。

这份《通知》包含了两个要点。一是签订之日起两个自然日内可退定金。现根据《通知》,购房者在认购书签订之日起两个自然日内(不含签订当日,下同)要求解除认购书退回定金。二是开发商不能按时签约,需退还购房者双倍定金。开发商未在约定的期限内与购房者协商签订《商品房买卖合同》的,购房者有权解除本认购书。购房者解除本认购书的,开发商需要双倍退还购房者已支付的定金。中政

## 中国版巴菲特午餐

“民间股神”林园慈善晚宴拍出19万元

近日,“中国顶级投资家林园慈善晚宴拍卖”登陆阿里拍卖平台,起拍价1元,该活动在48小时之内开放拍卖(1月8日10:00-1月9日22:00)。据了解,在竞拍结束时,总计出价293次,最终以19万元的价格被神秘人士拍下,拍卖款项将全部用于慈善公益。实际上,近年来一些私募人士在效仿巴菲特的慈善午餐拍卖。

截至目前,中标者的真实身份仍不知晓。

提起林园,财经圈的人并不陌生,在许多人看来,他就是中国股市的一个“神话”。此前有媒体报道称,林园自1989年涉足金融市场投资,个人交易资产从最初的万元增长至2005年的数百万元。林园被奉为“民间股神”,并担任私募基金林园投资的董事长。由于林园具有民间派私募的特点,此次拍卖晚宴具有很高的关注度。中新

## 煤炭钢铁逆势拉升

A股各指数昨日全线下跌,沪指微幅下探

本周首个交易日,A股各指数全线下跌。昨日,两市平开后逐渐震荡下行,深成指、创业板指盘中均跌超1%。盘面上,多数板块回落,煤炭、钢铁等板块逆势拉升。

截至收盘,沪指报2535.77点,跌0.71%;深成指报7409.20点,跌0.87%;创业板指报1246.00点,跌1.23%。

沪深两市个股跌多涨少,有1037只交易品种收涨,2461只交易品种收跌。不计算ST个股,两市逾30只个股涨停。

行业板块近乎全跌,仅煤炭、钢铁、工程机械、供气供热、有色板块上涨;软件服务、元器件、家居用品、多元金融、互联网、IT设备等板块跌幅靠前。

概念板块跌多涨少,燃料电池、特钢、猪肉、钛金属等板块涨幅居前;次新股、智慧城市、智能交通、仿制药、智能电网、芯片等板块跌幅居前。综合